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Capitulo 1

Intr oduccion

IDL (Interactve DatalLanguage)esun lenguajeinterpretadoprientadoal arrelo, de
analisismatematicoy dedespliguegrafico.

Interpretadasignificaqueexiste un programaintérpreteque procesael codigoes-
crito enestelenguaje.Porestarazénno esposibledirectamenteeneramun programa
ejecutablea partir de un programahechoenIDL, y los programasntoncesiependen
dela existenciadelintérpreteenla plataformasobrela cualsedeseertorrerlos progra-
mas.. Un programarealizadoenun lenguajeinterpretaddienesusventajasy des\en-
tajas.Unadelas principalesventajasesla portabilidadsobreplataformadlistintas,es
decir, un programagscritoenIDL porejemplo,creadoenUnix deberiacorrersin pro-
blemassnWindowssi sedisponedelintérprete Entrelasdes\entajasnasimportantes
estamjuelos programasonmaslentos(comparadosonprogramagjecutablesy que
no esposibleprotegger el codigo (cualquierusuarioquetengael programapuedever
comoestaprogramado).

Un lenguajeorientadoal arrgglo espermitequelos operadorepuedarinteractuar
directamenteobrearreglossin tenerqueprogramaiun loop pararecorrersuselemen-
tos.

IDL ademaposeamumerosasutinasdeanalisisnuméricoy estadisticaueevita al
programadotenerqueestarlaprogramand® usanddibreriasexternas.IDL también
soportavariosformatostantode imagenegbmp, gif, jpeg) comode almacenamiento
dedatoscientificos(cdf, hdf, netcdf).

Estemanualasumegueel lector poseeconceptobasicosde programacion.

1ActualmentdDL poseeunlibreriaruntimeparamuchasglataformasguepermitecorrerprogramasDL
sinnecesidadietenerinstaladoel programaDL completo.
2CDF significaCommonDataFormaty HDF significaHierarchicalDataFormat.



Capitulo 2

Estructura del Lenguaje

2.1 Tiposdedatos

Un tipo dedatosin signosignificaqueusatodoslos bits queposeeendireccionarsélo
nimerospositivos. Por ejemploByte, que posee8 bits, puededireccionarde 0 a 28
(255). El Integerencambio,puededireccionardesde—g a(¥ — 1) . Estedltimo
poseaun rangono simétricopor direccionarel cero.

2.2 Arreglos

Los arrgglos masusadossonvectoresy matrices.Los vectoressoncoleccionesunidi-
mensionalesle datos mientrasquelas matricessoncoleccionedidimensionales.

En IDL las matrices(y los arreglos en general,aunqueen arreglos de masde 3
dimensionedos conceptosde columnasy fila pierdenel sentidonatural)son de la
formaA[ columna,fild. Dondecolumnay fila comienzardesdecero.

Ao Ao Az
Aot A Az

AO2 A12 A22
| Tipo dedatos | Definicién |
Byte Enterode 8 bits (sin signo)
Integer Enterode 16 bits (consigno)
Longword Enterode 32 bits (consigno)
FloatingPoint Numerorealde 32 bits de simpleprecision
DoublePrecicion NUmeroreal de 64 bits dedobleprecision
Comple Numerocomplejode simpleprecisiéon
DoublePrecisionComplec Numerocomplejodedobleprecision
String Secuenciale caracteres

Tabla2.1: TiposdedatosenIDL



| Tipodedato | Creararrgglo vacio | Creararreglo deindices |

Byte B = bytarr(d1,...,dn) B = bindgen(d1,...,dn
Integer | =intarr(dl,...,dn) | =indgen(di,...,dn)
Longword L =lonarr(d1,...,dn) L =lindgen(dl,...,dn)
Float F = fltarr(d1,...,dn) F =findgen(dl,...,dn)
Double D =dblarr(d1,...,dn) D =dindgen(di,...,dn)
Comple C = complearr(di,...,dn C =cindgen(d1,...,dn)
Doublecomplex | DC =dcomplearr(dl,...,djy | DC = dcindgen(di,...,dn
String S=strarr(d1,...,dn) S=sindgen(dl,...,dn)

Tabla2.2: Funcionesarala creacionde arreglos

A continuaciorsepresentaalgunossjemplosdecreaciérdearreglosdirectamente
delos datosquelos componen:

Arreglo unidimensionala = [ 1.0, 45, 6.7, 49 ]

Arreglo bidimensionala = [ [1,2,3], [4,5,6], [7.89] ]

Paracreararreglos masgrandesse puedenusarlas funcionesde la tabla2.2. En
estasfunciones,Jos parametropasadosonlas dimensioneslel arreglo deseadola
cantidadmaximade dimensionesleun arregglo enIDL es8, porlo quen < 8 entodas
esadunciones.En estasmismasfunciones seentiendepor arreglo vacioa un arrgglo
con valorespor defectoparael tipo de datorespectro. Porejemplo,enlos float el
valor por defectoes0.0 mientrasqueenlos stringsesel stringnulo. Los indicesdelos
arreglosde indicessonel numerocorrespondientdentrodel string.

Tal comose puedeapreciaren el Gltimo ejemplo,la operaciénde division por 2
seaplicédirectamentg de unasolavezatodoslos elementoglel arreglo queentregd
FINDGEN, estoeslo quesemencionaban la introducciénde que IDL esorientado
al arreglo al evitar al programadotenerquecrearun loop pararecorrerel arreglo para
aplicar algunaoperaciona suselementos.De estamismaforma, otrasoperaciones

matematicasambiénsonposiblesde aplicaratodoslos elementogle un arreglo:

A = FINDGEN(2,3)

X = SQRT(A/3)

Si sequieresolounapartedel arreglo entoncesepuedehacer:

X = SQRT( A[0:1, 0:2]/3 )

A[0:1, 0:2] significael sub-arrglo comprendidcentrela columna0y 1y entrela
filaOy 2.

Para averiguarel tamafioo las dimensionedle un arreglo existen las funciones
N_ELEMENTSYy SIZE. Ejemplos:

1. X = FINDGEN(3,3)
PRINT, N_ELEMENTS(X)
— 9

2. X = BINDGEN(4,6,7)
PRINT, SIZE (X)
- 3 4 6 7 1

El comand®IZE enrealidadentregaun vectordevaloresqueseespecificarenla tabla
2.3. Loscodigosdelostiposdedatossemuestrarenlatabla2.4.



| ElementovectorS |

Significado

S[0] NUmerodedimensiones

S[1] Valor primeradimension

S[2] Valor segundadimensién

S[3] Valorterceradimension

S[4] Cadigodeltipo dedatodelos valoresdel arreglo

Tabla2.3: Salidadela funcidon SIZE (S = SIZE(X))

| Cédigo | Tipo dedatoasociado |

o

no definido

byte

integer

longword integer

floatingpoint

doubleprecisionfloat

comple floating

string

structure

O| 0| N[O O | W|IN| -

doubleprecisioncomplex float

(=Y
o

pointer

11

objectreference

Tabla2.4: Cadigosdetiposde datosdevueltospor SIZE




2.3 Procedimientosy Funciones

Los procedimientoy funcionessonpedazosie codigoindependienteparahaceruna
tareadeterminadal a diferenciaentrefuncionesy procedimientognIDL esqueestos
ultimosno retornarun valor, mientrasguelasfuncionessi. Los procedimientosienen

la siguienteforma:
PRONombreProcedimiento
Cuerpo del Procedimiento

END

Lasfuncionessedeclararasi:
FUNCTIONNombreFuncion
Cuerpo de la Funcion
RETURN, ValorARetornar

END

El procedimientgprincipal del programa(del cual se llaman los deméasprocedi-
mientosy funciones)debellamarsecon el nombredel archivo quelo contiene. Por
ejemplosi existe un archivo IDL llamadoprogramalDL.pio entoncesdentrode este
archivo debeexistir un procedimientgrincipal llamadoprogramalDL, esdecir, debe
haberunadeclaraciorasi: PRO programalDL.

Los parametrogpasados un procedimientodebenir separadopor comasy sin
paréntesisEjemplo: PRINT esun procedimientenIDL:

PRINT, ‘Esta es’, ‘una’, ’‘prueba:, X

Los parametropasadosunafuncionenIDL debenir entreparéntesiy separados

porcomastambién.Ejemplo: FLTARR esunafunciénenIDL:
X = FLTARR(3,2)

2.4 Ciclosdecontrol eiteracion
Losmasusado®nIDL sonelfor y el if. Susintaxisesla siguiente:

FORVariable=Expresionl, Expresion2 DO BEGIN
Cdédigo IDL
ENDFOR

IF Condicion THEN BEGIN
Cdédigo IDL
ENDIF

IF Condicion THEN BEGIN
Cédigol IDL

ENDIF ELSE BEGIN
Cédigo2 IDL

ENDELSE

Cuandcel cédigodentrodeFORo IF sepuederexpresaenunasolalineaentonces

no esnecesari@EGIN ni ENDFORnNi ENDIF. Porejemplo:
FORi=0, N-1 DO$



| Nombreexpresién | Descripcion

eq equal

ne notequal

le lessthanor equal
It lessthan

ge greaterthanor equal
gt greaterthan

Tabla2.5: Lista de operadoreslecomparacion

| Constante$DL | Valor | Descripcion |
IPI T m conprecisionsimple
IDPI T « condobleprecision
IDTOR /180 | factorparapasamradosaradianes
IRADEG 180/ | factorparapasaradianesgrados

Tabla2.6: Constantegn|DL

IF (Al le 25 ) THENA[-1] = Al * i

FORi=0, N-1 DO$
IF (Al le 25 ) THENS$
Ali-l] = Al ¢

Lasexpresioneslecomparaciorselistanenlatabla.

2.5 Constantesutiles enIDL

Lasconstantesnateméticasle IDL semuestrarenla tabla2.6.

Notarquela constante: no seencuentralefinidaperopuedeserfacilmenteobte-
nidacon:e = exp(1) .

Ejemplousodelasconstantes:

PRINT, acos(A) * !RADEG

Apartedelas constantesnatematicanuméricagpresentadasn la tabla2.6, exis-
ten otrasconstantesnenosusadagperomuchasvecesutiles también. Por ejemplola
estructurdVERSION poseenformaciénacercale la plataformasobrela cualseesta
corriendoun programdDL. A continuaciérunabreve descripciérde algunoscampos
deestaestructura:

IVERSION.OS_RMILY: que puedeteneruno de los valores: unix, windowso
mac

IVERSION.OS:Enel casodeUnix estavariableposednformacionmasespecifica:
linux, solaris, osf irix, aix, etc.

IVERSION.ARCH:informaciénacercade la arquitecturade la CPU: 386, spaic,
etc.

IVERSION.RELEASE:informacionde la versiénde IDL que se estacorriendo:
5.2,5.3,etc.



Capitulo 3

Graficando

3.1 Granficando curvasde dosdimensioneg(plotting)

El procedimientdDL paragraficarcurvasde dosdimensionegsplot, y susintaxises:
PLOT, [X,] Y [, restode opcionegraficag

Notar que el vector X esopcional(variableindependientalel grafico)y si no se
especificaentonces segraficacomounafunciondesussubindicegnel ordendelos
elementogle Y. Porejemplo:

Y =[4.5,8.9,2.1,6.7]
Entoncesy esgraficadodandolea X losvalores:
X =10.0,1.0,2.0,3.0]

~ Si X seespecificeentoncesegraficasimplementey enfuncionde X, aungqueno
siempreel resultadoesel graficode unafuncién, dependiendale los vectoresX e Y
guepuederrepresentannarelacionenlugardeunafuncion. Estosegraficaasi: plot,
X, Y.

Paradesplgargraficossuperpuestose usael procedimientaplot (overplot). De
estamanerael Ultimo gréaficoquedadibujadoencimadel anterior(si esquehabiauno
antes).Paradesplgar variosgraficosen unamismaventanase debemodificarla es-
tructura!P (plotting) dela siguientemanera:

IP.MULTI = [0, columnasfilas]*

Porejemplo,paragraficarX1y X2 :

IP.MULTI = [0, 2, 1]

PLOT, X1

PLOT, X2

LIPMULTI esun arrgylo que poseeméaselementosjue manejarotro tipo de cosas comopor ejemplo,
el lugardondeel primer plot serapuesto. Sin embago aquisélo severanlos elementosnasusados.Mas
informaciénacercade todaslas opcionesde estavariablese puederencontrarenel manualde IDL o enla
ayudaenlinea.



| Nombrevariable | Descripcion |

IP.BACKGROUND Colordefondo(def:0)
IP.COLOR Colordelaslineas
IP.FONT Fuentedeletra
IP.LINESTYLE Estilodelaslineas
IPNOERASE No borrael graficoanterior
IP.SUBTITLE Subtitulobajoel eje X
IP.THICK Anchodelaslineas
IPTITLE Titulo principaldel grafico

Tabla3.1: Opcionedeplotting

paravolverala normalidad:!P.MULTI =0

La estructurdP tambiénposeeotroscamposque manejarel comportamientalel
plotting. La mayoriade estaopcionesson tambiénconfigurablespor las opciones
graficasdel procedimientd®LOT. Sin embago al modificarlasvariableslP seobtiene
un comportamientale cambiopermanententalesopciones.En la tablasemuestran
algunasvariablesdela estructurdP.

3.2 Graficando superficiestridimensionales

Losprocedimientoparagraficarsuperficiegridimensionaleson: surfacey shade_sutf
SURFACE, Z [, X, Y][ ,restodeopcionegdegraficog
SHADE_SUREFEZ [, X, Y][, restode opcionedegraficog
SHOWS3, Z [, X, Y][, ,restode opcionesde graficod

Ejemplos:

Z = SHIFT (DIST(40), 20, 20 )
Z = EXP (/102 )
SURFACE, Z

SHADE_SURF, Z

Ahoragirandoun pocolos angulosderotaciondelos ejesX & Z, poniendatitulo

al graficoy graficandasin borrarel graficoanterior:
SURFACE, Z, ax=70, az=25, title="Titulo de prueba’, /NOERASE

TambiénexisteunaopcionparaqueSHADE_SURFcoloreela superficiedeacuer

doalaelevaciondeella:
SHADE_SURF, Z, shade=BYTSCL(Z)

Ahora paracambiarlos coloresusadosparael coloreose usael procedimiento

LOADCT dela siguientemanera:
LOADCT, ColorTable

dondeColorTable esun nimeroqueempiezaen 1y va hastala cantidadde tablas

decoloresquehayanasi:
LOADCT, 20
SHADE_SURF, Z, shade=BYTSCL(Z)

10



Si lo anteriorno hacecambiarde colo al graficoesporquelDL por defectousa
tablasde coloresde 8 bits, asipuedeserquesealcancera ver los demascoloresdela

tonalidad.Paracambiaresose puedeingresarel siguientecomando:
DEVICE, decompose=0

11



Capitulo 4

Entrada y Salida

La E/S esunodelos temasmasimportantesde un lenguajede programaciérparaun
cientifico,puesnormalmentel obtienelos datosde medidagle instrumentos.

4.1 Salidaa pantallay entrada desdeteclado

Paraimprimir unaexpresion(un dato,un arreglo o unaoperaciérsobrealgunode los
anteriores)en pantallasimplementeusamosel procedimientolDL PRINT, de la si-
guienteforma:

PRINT, expresionl],expresion2.... , expresionN]

Por ejemploparaimprimir los elementogdel 5 al 20y el 30 deun vectorX y al
final un mensajedetexto como”holamundo” ,entoncehacemos:

PRINT, X[4:19], X[30], ‘Hola mundo’
Paraleerun datodesdeecladousamosREAD:
READ, variable , PROMPT="Mensaje:

Porejemplo,parapediral usuarioqueingreseun namero:

READ, s, PROMPT="Ingrese un nuUmero:

12



4.2 Entrada y salidaa archivosenformato ASCII

4.2.1 Archivosformateadoscolumnas/filassin encabezado

En estecasosepuedeasignarel contenidodel archivo directamente unamatriz con
la mismacantidaddefilasy columnasjueel archivo. Ejemplo:

OPENR, 1, “mi_archivo.dat’
M = FLTARR@4, 3)
READF, 1, M

CLOSE, 1

Lo anteriorsuponequeel archivo mi_archivo.datestabacompuestale 4 columnas
y 3filas.

SeusaOPENRcuandasedeseabrirelarchivo enmodolecturasolamenteOPENW
abreun archivo en modo escrituray si éstearchivo no existe entoncesse creavacio,
en casocontrarioel archivo existenteesvaciado. En primer argumentode estasfun-
cionesesun nimeroquede ahi enadelantaeferenciaal archivo abiertoy debeserel
argumentode los procedimientosle lecturade tal archio, tal comose mostréen el
ejemplo.UnamanergparaquelDL busqueautomaticamentan nimeroidentificador
libre esla siguiente:

OPENR, id, “mi_archivo.dat’, /GET_LUN

FREE_LUN, id

Asi OPENRasignarain nimeroidentificadordesocupada la variableid y el pro-
cedimientoFREE_LUNIliberaraeseidentificadordespuésle habersidoocupadoy no
senecesitdenermasesearchio abierto.

Ahoraparaescribirunarchivo ASCII formateadobastaabrirel archivo conOPENW
y escribirloconPRINTFconel agumentodel arreglo o variablesquedeseamosscri-
bir enél.

Porejemplo,supongamoguetenemosel arreglo X de 3 columnasy 8 filas:

OPENW, 1, “mi_archivo.dat’
PRINTF, 1, “Columna 1, ’‘Columna 2°, ’Columna 3’
PRINTF, 1, X

CLOSE, 1

Nétesequeenel ejemploanteriorhemoscreadounarchivo conunencabezadqor
lo tantono podriamodeerlodirectamenteon READF comohastaahorahemosvisto.
Masadelanteseverdcomoleerarchivosconencabezado.

Si los arrgglos a escribira un archivo tienenmuchascolumnasIDL automatica-
mentecortaracadafila hastaun maximode 80 caracteresEstoalgunasvecespuede
serutil dadoque muchoseditoresde texto no soportarineastan largas. Sin embago
la lecturadel archivo sehacemuy desordenadaParasuperaresteproblemase puede

13



especificael ancho(encaracteresjlel archivo quedeseamosrear enlos argumentos
del procedimientdDPENW Porejemplo,si estimamogjuenuestroarrgglo X notiene
masde 1000caractere®n cadafila, el siguientecddigolDL imprimira enel archvo
test.dakel arrgglo X tal comoes(sin cortarloenlos 80 caracteresaciael lado):

OPENW, 1, "mi_archivo.dat’, WIDTH=1000
PRINTF, 1, X

La soluciénanteriorsuponeque conocemogl anchomaximo en caractereslel
arregglo X. Unasoluciénmasgenerakntoncegsespecificaencadaescriturd PRINTF)
el formatode cadafila, evitandoquelDL escojeel formatopor defecto.Porejemplo:

nfilas = 40
ncols = 40
X = DIST( nfilas, ncols )
OPENW, 1, "mi_archivo.dat’
FOR ifilas = 0, (nfilas - 1) DO$
PRINTF, 1, X[*, ffilas], FORMAT="('+STRTRIM(ncols,2)+ F10.5)’

La funcién STRTRIM(string, n), quitade string los caracteredlancoso tabsque
hayanenél dependiendael nimeron. Sin = 0 los quitadel comienzadel string,sin
= 1losquitaenla parteposteriordel stringy sin = 2 entoncesacaodoslos caracteres
blancosy tabsquehayandelantey detrasdel string. Estoescorvenientedehacercada
vez quesepasaun tipo de dato(distinto de string) a string. Notemosquencolsno es
stringperoFORMAT necesitaun stringcomoargumento.Asi, enel ejemploanterior
STRTRIM(ncols,2)devuelve 40 sin caractereen blancoy la variableFORMAT en-
toncesgueda: (40F10.5)" Jo quesignificaqueseescribirard0 nimerogdetipo Float,
cuyolargo son10 digitosentotal, delos cuales5 sondigitosdecimales. Si el usode
STRTRIM asustaal lector principiante entoncesi sesesabequehay40 columnasse
puedeponerdirectamente:

PRINTF, 1, X[*, ffilas], FORMAT="(40F10.5)’

Notesequeun* enlascolumnagiel arreglo hacequelDL expandatodoslos valo-
resdelrangodel arrgglo encolumnasnesamismafila. Porejemplo:

PRINTF, 1, X[*, ffilas]

eslo mismoque:

PRINTF, 1, X[O, fifilas], X[1, fifilas], X[2, fifilas], ,  X[ncols, ifi-
las]

Asi, no es necesaricespecificarun segundoloop (ciclo FOR por ejemplo) para
recorreras columnadel arreglo.

1Estaesla notaciéntipicade Fortran,quelDL hereda.
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4.2.2 ArchivosASCIl formateadosconencabezado

Paraleer archivos con encabezadode un nimeroconocidode lineasse puedecrear
primeroun arrgglo de stringsde tantasfilas comolineastengael encabezadduego
leerel archvo (hasteel encabezadqg)araasignarsela estearrgglo y finalmentdeerel

archivo al arreglo dedatoscorrespondienttal comoenla seccidranterior Porejemplo
supongamosn archivo llamadomi_archivo.datcomosigue:

lineal delencabezado
linea2 delencabezado
linea3 delencabezado

1.2 64 0.2
34 21 21
6.0 9.8 0.01
9.02 53 3.7

Entoncegpodemodeerlos datosdela siguientemanera:

header = STRARR(3)

X = FLTARR(3,4)

OPENR, 1, "mi_archivo.dat’
READF, 1, header, X

CLOSE,1

De esamanerda veriableheadequedar&onlaslineasdel encabezady los datos
numéricogjuedararen X.

Otramaneraleleerunarchivo conencabezadesconlafuncionIDL READ_ASCII.
Estafunciéntienela opcidondeleer archivos dadaunaplantilla o templateque puede
sercreadainteractvamenteconla funcion ASCII_ TEMPLATE. Estafunciénabreuna
ventanagraficamostrandaoal usuarioel archivo y dandola opciénde seleccionata
lineadel archivo enla cualcomienzael conjuntode datosqueinteresarescatar

Ejemplo:

1. Leerunarchivo conencabezad(mi_archivo.dat)sintemplateperosabiendaue
el conjuntode datosnuméricoscomienzeenlineas:
data = READ_ASCII('mi_archivo.dat’, DATA_START=5)

2. Leerun archivo con encabezad@mi_archivo.dat)con templateconsultandcal
usuariointeractvamente:
data = READ_ASCII("mi_archivo.dat’, template=ASCII_TEMPLATE())

Hay quenotarqueREAD_ASCIIno devuelve un arreglo de datos sinounaestructura
devectores.Esdecir, la variabledatade los ejemploanterioresno esun arrgglo sino
unaestructurale arrgglosquesepuederaccesadela siguienteforma:

PRINT, data.fieldl, data.field2, , data.fieldN

15



dependiendale la cantidadde columnasguetengael archivo. Notarque cadada-
ta.fieldK(K entrely N) esunvectorquecorrespondacadacolumnadelarchivoleido,
esdecirsepuederrecorrerenunloop los elementoslata.fieldK[1],data.fieldK[2],...

No esmuy corvenientela forma de leer archivos del ejemplo1 anterior puesal
no darun templatea READ_ASCII, estafuncidn usaun templatepor defectoqueno
siempreseajustaa la organizaciérde los archivos que seestanleyendo. Asi, sereco-
miendausartemplatescreadoxon ASCIl_ TEMPLATE.

Si setienenvariosarchivos conla mismaorganizacion(igual nimerode lineasde
encabezadagual nimerodefilasy columnas)entoncesio esnecesari@starconsul-
tandoal usuariocadavez por la formaquetieneel archivo (con ASCIl_ TEMPLATE)
sino que se puedeconsultarsélo la primeravez, luego guardarestetemplateen una
variabley finalmenteusarlotodaslas demasvecesparalos otrosarchivos del mismo
tipo quesedeseereer. Ejemplo:

tl1 = ASCII_TEMPLATE('mi_archivo.dat’)

data = READ_ASCII("mi_archivo.dat’, template=t1)
datal = READ_ASCII("'mi_archivol.dat’, template=t1)
data2 = READ_ASCII("mi_archivo2.dat’, template=t1)

etc...

Si el templatese deseacuparen otrassesionedDL entoncegambiénesposible
guardaia variabletemplateenunarchivo. Ejemplo:

SAVE, tl1, filename="tl.sav’

enotrassesionegntoncesepuederecuperatal templatedela siguienteforma:

RESTORE, “tl.sav’
data = READ_ASCII("mi_archivoN.dat’, template=t1)

Finalmentela funcionDIALOG_PICKFILE esutil paraqueel usuarioseleccione
graficamentel archivo quedesegrocesarSuusoesel siguiente:

fle = DIALOG_PICKFILE(filter="*.dat")

asila variablestring file quedaracon el nombredel archivo seleccionadgor el
usuariocuandoéstepresioneel botonOK.
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Capitulo 5

Rendimiento

ComolDL esunlenguajeorientadaal arrgglo, lasfuncioneso procedimientosjueope-
ran sobrearreglos hansido optimizadagparaentregar un mejor rendimientoquesi se
recorrierarconun loop aplicandolesos operadoresorrespondientes cadaelemento
del arrgglo. De la mismaformaexistenotrasmaneragparamejorarel rendimientode
losprogramasieacuerdal ordenquetienenlos operandognlasoperacionesEneste
capituloseveranalgunosejemplosdecémomejorarel rendimientadelasaplicaciones
IDL.

5.1 Ordenandode forma éptima los operandos

El ordendelos operandoy operadoregn unaoperaciornpuedetenerefectoenla ra-
pidezde ejecucidondel programapor la cantidadde vecesqueseejecutala operacion.
Ejemplo:

B=A* 16 /| MAX(A)

Enla operacioranteriorsuponemosjueA esunarreglo deN elementosentonces
la operaciéranteriorhaceprimeroN multiplicacionespor 16y luego N divisionespor
el maximoelementade A. Entotalla operaciérentoncediene2*N pasosSin embar
go si cambiamo=l ordendelos operadores:

B = (16/MAX(A)) * A

entoncesl mismo resultadose obtienesélo en N + 1 pasos. El primer pasoel

divisibn de 16 porel maximoelementaleA y luego multiplicaciondelos N elementos
deA porel resultadadela division anterior
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5.2 Evitando IF dentro deloops

Comoessuponerun IF dentrode un loop escomputacionalmenteostosodebidoa

guela operaciérdecomprobata condiciénesejecutaddantasvecescomoiteraciones
tengael loop. Normalmentesehacenloopspararecorrerarreglos,asiesposibleapro-

vecharlascaracteristicadeIDL parael manejodearreglosy evitarseenmuchoscasos
algunoslF dentrodeloops. Ejemplo:

FORi=0, (N-1) DO$
IF (Al] le 0) THENS

Alil = Al + B[]
el loop anteriorse puedecambiarpor:

A=A+ (B gt 0) * B
o bien:
A=A+ B >0

5.3 Usandofuncionesy operacionesoptimizadas para
arreglos

A continuaciérsemostraréel usode dosfuncionesparaarregglos. En los manualesle
IDL sepuederencontraiotrascomoMIN, MAX, SORT, etc.

5.3.1 WHERE

retornaun vectorde subindicegle un arreglo enlos cualeslos elementosasociados
esossubindicegumplenconciertacondiciéndadacomoargumentca WHERE.Ejem-
plo:

FORi=0, (N-1) DO $
IF (Al le 0) THENS$

Cll = -SQRT(-A[l) $
ELSE $
Cli] = SQRT(A])

el loop anteriorsepuedereemplazapor:

negs = WHERE(A It 0)
C = SQRT( ABS(A) )
Clnegs] = -C[negs]

5.3.2 TOTAL

retornala sumadelos elementoslieun arreglo o deunapartedeél. Ejemplo:
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sum = 0
FORi=5, 60 DO $
sum = sum + A[i]

el loop anteriorsepuedereemplazapor:

sum = TOTAL( A[5:60] )

5.3.3 Usodel*

Muchasvecesno esnecesari@specificaloopsen IDL puessi se quieredireccionar
un arrgylo entodaunade susdimensionese puedeusar* enlugarde un loop. Por
ejemplo:

FOR =0, 511 DO BEGIN
FOR j=0, 255 DO BEGIN

temp = imageli,j]
imageli,j] = image[i,511-j]
image[i,511-j] = temp
ENDFOR
ENDFOR

el loop anteriorsepuedereemplazapor:

FOR j=0, 255 DO BEGIN

temp = image[*,j]

image[*,j] = image[*,511-j]

image[*,511-j] = temp
ENDFOR

Lo anteriorsuponequeel arrgylo imagetiene255 columnaspuesun* seexpande
entodala dimensiénsobrela cualesespecificado.

5.4 Economizandoel usode memoria

Siempreun programaseramaseficientesi usamenosmemoria. Por estarazénser
consenadorenel usodela memoriasiempretraebuenosresultadognlo querespecta
delrendimientoenla ejecucionde un programa.

Supongamosgjuetenemosun arregglo A muy grande. Si sequieremultiplicar ese
arreglo por m entoncepodemosacer:

Lo quehacequelDL tengaen un momentode su ejecuciondos copiasdel gran
arrgglo A (unaconel valorantiguodelos elementosle A y otraconlos valoresnue/os
delos elementogde A, paraluego deshacersde unacopia,la antiguaobviamente).
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Unamaneranaseficientede hacerlo mismoes:
A = TEMPORARY(A)* =

puesTEMPORARY nohacequelDL creeotravariableadicionalparallevaracabo
el célculosinoqueusala mismamemoriagqueusabeel arreglo anterior

Otraformadeahorrarmemoriaeselegir el tipo dedatoadecuadparacadavariable
guesecree.Porejemplosi queremosisarunavariableindicepararecorrerun arreglo
y estearrgglo no tienemasde 255 elementosntoncesisaremo | tipo de datobyte
paranuestroindice.
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Capitulo 6

Algunas funcionesmatematicas
deIDL

En estecapitulose mostrararalgunasuncionesmatematicasle IDL. La brevedadde
estecapitulono significaqueIDL carezcade otrasfuncionesmatematicasmi mucho
menos,IDL poseeunagran variedadde ellas. Al final de estecapitulose danlas
funcionesrelacionadason algunostemasque podrianser de interésparael lector.
Paramasinformacionconsultados manualesle IDL o la ayudaenlinea.

6.1 Matrices

Comoya sehavisto a lo largo de estemanual,IDL trabajalas matricesde la forma
columnafila. Porejemplo:

A =1 [1,21], [2,-1,2] ]

1 2
-1 2 -1
1 2

Paraobteneila traspuestale unamatriz: T = TRASPOSE(A).
Para multiplicar matricesexisten dos operacioneglistintas,una de ellas hacela
multiplicacionporfilasy la otrapor columnas Ejemplo:

A= [121, [2-12] ]
B=1[[3, [0 [11] ]
PRINT, A # B

T -1 7
=1 2 -1 2
3 1 3
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PRINT, A ## B
5 2 6
4 7

6.2 Ajuste de curvas(estimacionde parametrosde mo-
delos)

6.2.1 Estimacionde parametrosde un modelolineal

La funcién IDL paraestimarparametrogde un modelolineal es LINFIT. Véaseel
manualparamayorinformacién.El usode esafuncionesmuy sencillo.

6.2.2 Estimacionde parametrosde modelosno lineales

Dadoun conjuntodedatos(X;, Y;) y laférmulageneral, f(x), deun modelomatema-
tico conparametrosliesconocidosepuederdeterminagéstosiltimosminimizandoun
ciertocriterio de error (minimoscuadradogor ejemplo).El ajustede superficieesel
mismoperoel conjuntodedatosesahora(X;, Y;, Z;) y la funcionf(x,y).

La funcion CURVEFIT seusaparahacerajustesminimizandola sumade los cua-
dradosdelos errores.Ejemplo:

Sea:f(x) =a(l-e) ; a,bdesconocidos.
X =10.25,0.75,1.25,1.75,2.25]
Y =[0.28,0.57,0.68,0.74,0.79]

primerocreamosiunafunciénIDL paraevaluarf y susderivadagparcialesespecto
decadaunodelos parametrosiy y A;.

PROfunct, X, A, F, DPAR
F=A0 * (1.0 - EXP(-A[1]*X)
IF (N_PARAMS() ge 4) THEN BEGIN
DPAR = FLTARR(N_ELEMENTS(X),2)

; lo sig. pone la der. parcial respecto de Ag en la primera fi-
la de DPAR

DPAR[*,0] = 1.0 - EXP(-A[1]*X)

lo sig. pone la der. parcial respecto de A; en segunda fila de

DPAR

DPAR[*1] = A[0] * X * EXP(-A[1]*X)

ENDIF
END

En el comienzadela funciénsepreguntapor la cantidadde pardmetrogonquese
llamaa la funcién paraver si esnecesaridacerel calculode las derivadasparciales.
Estodependentoncesle comosellamea estafuncion.
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AhoracalculamosA[0] y A[1] comosigue:

X = [0.25, 0.75, 1.25, 175, 2.25]

Y = [0.28, 057, 0.68, 0.74, 0.79]

W= 1.0/Y

A =[1.0, 10]

yiit = CURVEFIT(X, Y, W, A, SIGMA_A, FUNCTION_NAME=funct)
PRINT, A

— ( 0.787386  1.71602 )
Asi la funciénqueacuerdaal modelomejorajustanios datoses:

y = f(x) = 0.787386 (1- e~1:71602z)
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